



Диаграма № 1. Индекси на ценитѣ на едро по групи стоки]

тически, а и на практика, тѣ би трѣбвало да бждат органически свързани, защото въ действителност представляват части отъ едно и сжщо цѣло. Констатираното различие, обаче, показва, че обединителниятъ елементъ на тия части е значително разнебитенъ, тѣхната координация е разслабена, ако не загубена, и вследствие на това сж потрѣбни планомѣрни и систематични действия, за да се възстанови нуждната хармония между отдѣлнитѣ стопански области.

Приемайки, че общитѣ и групови индекси за срѣднитѣ пазарни цени на едро изпълняватъ функциитѣ на икономически барометри, съ помощта на които може да се сжди отчасти за състоянието и динамиката на националното стопанство, ще трѣбва да се заключи, че българското такова презъ последнитѣ четири-петъ години, отъ 1926 до 1930, макаръ и да сж доста отдалечени отъ войната, още не се е напълно урегулирало и нормализирало. Бавно и чрезъ колебание то търси своето естествено русло.

Подобна неустановеностъ се забелязва и въ стопанския животъ на другитѣ страни, ма-

каръ че тамъ колебанията и несъобразноститѣ сж по-малки. Нагледно това се вижда отъ числата, вписани въ таблица 3, на стр. 308.

Тия числа ясно показватъ, че въ всички държави, безъ изключение, отъ срѣдата на 1928 или началото на 1929 год. нивото на срѣднитѣ пазарни цени на едро непрекъснато пада. Това е едно феноменално явление, което заслужава не само да се отбележи, но и добре запомни, защото то показва по единъ положителенъ и безсѣмненъ начинъ, че световната стопанска криза не е празна приказка, и, което е по-важно, че тя е въ своя разгаръ безъ да може да се предвиди края ѝ.

За различнитѣ държави началото на това падане не започва въ едно и сжщо време. Въ Германия сжщото ниво се е движело колебливо все около една и сжща височина до къмъ месецъ октомврий на 1929 год. Отъ тогава до сега то е падало почти равномѣрно и непрекъснато, като индексътъ отъ 138, колкото е билъ къмъ есенята на 1929 год., е слѣзълъ на 120 за месецъ ноемврий на 1930 г. Въ Чехославия, Австрия, Франция и Белгия падането на ценитѣ е започнало въ началото